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Hyrje

Algoritmi éshté sekuencé e caktuar e hapave me udhézime té
garta pér zgjidhjen e njé problemi.

Né shkenca kompjuterike, kjo fjalé i referohet njé metode té
vecanté té pérdorur nga kompjuteri pér zgjidhjen e njé
problemi.

Problemet mund té jené té formave té ndryshme
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Klasifikimi i algoritmeve

Algoritmet qé pérdorin njé metodé té ngjashme pér zgjidhjen
e problemeve mund té grupohen sé bashku.

Qéllimi nuk éshté pér klasifikuar njé algoritém si i njé apo
tjetér lloji, por pér té véné né pah ményrat e ndryshme té
gasjes ndaj njé problemi

Disa nga tipat e algoritmeve qé do merren né konsideraté
jané:

 Simple recursive

e Backtracking

* Divide and conquer

 Greedy



Analiza e algoritmeve

* Algoritmet zakonisht paragiten me pseudo-kod: kod i ngjashém
Si gjuhét programuese, p.sh C, C++, C# et;.

 Analiza e algoritmeve éshté pjesé e shkencave kompjuterike e
cila ofron mjete pér té vlerésuar dhe analizuar resurset e
nevojshme dhe efikasitetin e njé algoritmi pér zgjidhjen e
problemit té dhéné.

e Zakonisht jané dy aspekte té analizés sé algoritmeve
« Koha
* Hapésira



Elementet e zakonshme té algoritmeve

EMRI

TE DHENAT

REZULTATET

NDERMJETESUESIT

DEFINIMI

METODA

Emri formal i algoritmit
Emrat e vlerave té dhéna pér problemin
Emrat e vlerave dalése pér problemin

Emrat e variablave ndérmjetésuese gé pérdoren né
algoritém

Definimi i algoritmit, emri, té dhénat dhe rezultatet

Sekuenca hap pas hapi e deklaratave pér zgjidhjen e
problemit
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o Té analizohet algoritmi pér gjetjen e

shumeés sé tre numrave té dhéné: * EMRI: SHUMA3
__o— « TE DHENAT: N1, N2, N3
(\ Fillo - SHUMAS3 “/‘:,
R — e REZULTATET: TOTALI
v
LN DEFINIMI: TOTALI=SHUMA3(N1,N2,N3)

COTALI=N1+N2+N3 N“l

/ TOTAL

METODA:

Merr N1
Merr N2
Merr N3

Gjej TOTALI=N1+N2+N3

Kthe TOTALIN



* f(n) = O(g(n)) . nése ekzistojné konstantet pozitive n, dhe c té
tilla qé né té djathté té n,, vlera e f(n) gjithmoné shtrihet nén

cg(n).

n, n

J(m)=0(g(n))



Notacioni © (rendi i njéjté)

* f(n) = ©(g(n)). nése ekzistojné konstantet pozitive n,, ¢, dhe c,
té tilla gé né té djathté té n,, vlera e f(n) gjithmoné shtrihet

né mes té c,cg(n) dhe c,cg(n) .

c:g(n)

n,

f(n)=6(g(n))

n




* f(n) = Q(g(n)). nése ekzistojné konstantet pozitive n, dhe c té
tilla gé né té djathté té n,, vlera e f(n) gjithmoné shtrihet né
ose mbi ccg(n).

f(n)

cg(n)

n n

f(m)=(g(n))



Té analizohet kodi i méposhtém dhe
té tregohet sa éshté koha e
ekzekutimit pér vlera té ndryshme té
m?

int m = ?;
int sum = ?;
for (int 1 =
for (int j
sum++;

<=m

i i++)
1; j <

1;
= m; j++)

" e

F#include <iostream:
|_#:i.r1::1ude <chronos
using namespace std;
Flint analiza_ kohore()
1
int m = 186866 ;
int sum = @;
for (int i = 1; 1 <= m; i++)
for (int § = 1; j <= m; j++)
sum++;
return 8;
L
[Flint main()
1
clock_t tStart = clock();
analiza kohore();
cout<<"Koha e ekzkutimit: ™
<< (double)({clock({) - tStart) / CLOCKS PER_SEC
<<¢" sekonda™ <<endl;
system({"pause™);
return 8;
1




Efikasiteti i algoritmit

O(1) — koha konstante: algorittm me numér té njéjté té
hapave, pavarésisht nga madhésia e problemit/detyrés.

O(n) — koha lineare: algoritém gé kérkon njé numeér té hapave
proporcional me madhésiné e problemit/detyrés.

O(n?%) — koha kuadratike: algoritém ku numri i operacioneve
éshté proporcional me katrorin e madhésing sé
detyrés/problemit.

O(logn) — koha logaritmike: p.sh kérkimi binar né njé listé té
renditur té n elementeve.

O(a") — koha logaritmike: p.sh kérkimi binar né njé listé té
renditur té n elementeve.




n n nlogn 27

4 4 g 16

8 8 24 256

16 16 64 65,536

32 32 160 32,768 4,294,967,296
64 64 384 262,144 1.84 * 101
128 128 896 2,097,152 3.40 * 10%
256 256 2,048 65,536 16,777,216 1.15* 1077
512 512 4,608 262,144 134,217,728 1.34 * 1014
1024 1,024 10,240 1,048,576 1,073,741,824  1.79 * 10308




Rastet e analizave

Rasti-mé i keq (Worst-case Complexity) - Eshté funksion i
pércaktuar nga numri maksimal i operacioneve té kryera
népér té gjitha instancat e madhésisé m.

Rasti-mesatar (Average-case Complexity) - Eshté funksion i
pércaktuar nga numri mesatar i operacioneve té kryera népér
té gjitha instancat e madhésisé m.

Rastit-mé i miré (Best-case Complexity) - Eshté funksion i
pércaktuar nga numri minimal i operacioneve té kryera népér
té gjitha instancat e madhésisé m




Té shkruhet programi i cili pérmes
funksionit numero_rreshta(char
str[], int m) i numéron sa rreshta té
ri jané né vektorin str. Po ashtu té
analizohet dhe té tregohet
kompleksiteti i algoritmit.
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#include <iostream:
using namespace std;

[lint
{

Fint

numerc_rreshta(char str[], int m)

int i;
int c = @8;
for (i =@; 1 < m; ++1) // unaza ekzekutchet m heré
if {str[i] == "\n"} // gasja né vektor -» O(1)
o+ // gasje né variablél -» 0O(1)
return c; // gasje né variabl&l -» 0(1)

f// nuk ka kompleksitet. vetEm deklarim

-» 0(m)

main()

const int m = 53
char A[m] = {"\n", '
cout<<"Jane "
<< numero_rreshta(s, m) << "
<<endl;

&, "\n', "\n' , 'B' }3

rreshta te ri"

system{"pause");
return @;



o Sa here do té ekzekutohet komanda
sum=sum +array[i][j].

#include <iostream:
using namespace std;

const dntm = 3, n = 5;
Tloat sum = @;

g int array[3][5] = B .
10 { * Do té ekzekutohet 15 heré
11 {1, 2, 3, 4, 5, }, // rreshti @

12 {6, 7, 8, 9, 18, }, // rreshti 1
13 f£11, 12, 13, 14, 15 } // rreshti 2
14 s

15

16 for (int i = @8; i<m; i++)

17 for (int § = @; j<n; jH+)

18 sum = sum + array[i][j];

19

28 cout << "Shuma s="+<< sum << "Y\n";

21
22 system({"pause™);
return @;




@)

Té analizohet programi i méposhtém
dhe té tregohet sa heré do té thirret
funksioni Alfa.

#include <iostream:
using namespace std;
=lwoid Alfa()
1
static int thirrja = @;
if (thirrja == @)
1
cout<<"Funksioni u thirr per here te pare'n";
thirrja++;
¥
else
1
thirrja++;
cout << "Funksioni eshte thirre "
<< thirrja << ™ here'n";
¥
LY
Fint main()
1
int ij
for (1 = 8; 1 < 18; i++)
Alfa()y;
system("pause™);
return 8;
LY

Do té thirret heré






